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középutcza sten j. könyvkereskedése. 
ü körg 

Eilóőfizetési felhivás 

1870-ki XV-dik évfolyamára. 
A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitottuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 

EAELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 

Félévre. 5 , 50 kr. 

Évnegyedre . 3, 

Egy hóra.. 17 
z Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

A fószámvevészeékről. 
Pest, febr. 6-kán, 1870. 

(B) Egy főszámvevőszék felállitását már 

rég elfogadta a ház, ezért magához az elv: 
hez szólani ma már késő lenne. 

Azonban, miután igen gyakran megtör- 
tént már, hogy a legüdvösebb elvek is hajó- 
törést szenvedtek a kivitelben, sőt, nem egy- 
szer váltak károsokká: természetes, hogy a 
pártértekezletek hosszasabb ideig foglalkoztak 

a ház asztalára e tárgyban letett s már ré- 

gebben napirendre tűzött törv.javaslattal, 
Sok szirtet kell e kérdésben a parlia- 

mentnek kikerülni, ha azt akarja elérni, bog
y 

a felállitandó főszámszék, egy a miniszteri- 
: 

korcsosuljon oly testületté, mely magát a 

parliament és miniszterium közé beékelve, a 

parliamentáris kormányforma előnyeit meg- 

hiusitsa. 

asztalán: egyik a központi bizottmány több- 
ségének javaslata, a máaik a kisebbségé. 

Amaz határozottan az ellenőrködés kor- 

látai közt óhajtja tartani a főszámszéket, s 

ugyan független közeg legyen, de ne 

Két javaslat fekszik e tárgyban a ház : 

annak teljes független állást biztosit, de sem- : 

mi oly hatalmat nem ad, mely a felelős par- 

liamentáris kormányrendszerrel meg nem 
egyeztethető; ellenben a kisebbség véleke- 
dése sok részben a miniszterium, és a par- 
liament közé helyezi a főszámszéket, söt oly 
praeventiv jogokat ad annak, melyek a fele- 

lösség, eszméjével össze nem férnek. 
Én azt hiszem, hogy ha a főszámszék 

a központi bizottmány kisebbsége által elfo- 
gadott elvek alapján állittatik fel, s bármi 
részben a miniszterium felébe helyeztetik ; ha 
a miniszterium és parliament közé beékelte- 
tik s oly hatalommal ruháztatik fel, melynek 
következtében a zárszámadásoknak a parlia- 
ment által eszközlendő átvizsgálása illusori- 
ussá válik: – az intézkedés nemcsak hogy 
nem lesz hasznos, de végtelen károssá vá- 
lik; ellenben, ha a föszámszék, mint olyan 
közeg állittatik fel, mely függetlenül ellen- 
örködik a kiadások felett, azokat evidentiá- 
ban tartja, a zárszámadások átvizsgálása köny- 
nyitésére szakértő előmunkálatokat készit, - 
oly intézmény lesz az, mely az állam vagyo- 
na kezelésére üdvös befolyást fog gyakorolni. 
A központi bizottmány kisebbsége oly 

forma álláspontot foglalt el, mint a bécsiek, 
a midőn örömüket nyitvánitották a sajtósza- 
badság felett, de szerettek volna valamit meg- 
tartani a censurából is. 

Ilyen eljárás volna az, ha a felelős mi- 
niszterek keze a főszámszék némely prae- 
ventiv eljárása következtében lebilincseltetnék. 
Hasonlitana ez eljárás azon szabadelvü 

jellemű táblabiró óhajtásához is - ki öröm- 
mel üdvözölte ugyan a magyar felelős mi- 
niszteriumot, azonban a régi hagyományok- 
tól sem tudván menekülni, az 1848 előtti 

rendszerből is akart volna némely, a parlia- 

mentáris kormányformába bele nem illő in- 
tézményeket fenntartani. 
Az sem lehetetlen, hogy e tárgyban a 
felsőházzal is lesz némi szóváltás, mert a 
törv.-javaslat a főszámszék elnöki állomását 

akként rendeli betöltetni, hogy az alsóbáz 
: 

által kijelölendő három tag közül a király 
nevezzen ki egyet, miniszterelnöki ellenjegy- 
zés mellett. 

Tudom, hogy az állam vagyona feletti 

ellenörködés, alkotmányos elvből kiindulva, 

az alsóházat illeti; azonban, miután eddigelő 

a felsőháznak is volt beleszólása az ilynemü 

tárgyakba, kérdés, ha vajjon a felsőház több- 

sége hajlandó lesz-e, a főszámszék ily mó- 
don való kineveztetését elfogadni. 

A határórség és a szláv kérdés, 
Szabadka, február elején. 

II. 

A ki békét akar, készen kell lennie a 

háborura is. Jelen viszonyaink közt nekünk 

is szárazon kell tartani puskaporunkat. 

Ideje volt a honvédséget felállitani és 

nagy ideje, hogy az teljes mértékben s a 

lellétő legnagyobb számban gyakoroltassék 

be: mert elleneink dölyfösek, nagyravágyók, 

Most már merőben azoknak tevékenységétől 

függ az intézet s gazdaság gyors fölszerelése, kikre 
ez ügy vezetése bizva van, s ők lesznek felelősek, 

ha az 1870. öszén kezdődő tanfolyam chemiai la 
boratorium, gazdasági gépek s a kellő marha lét- 
szám nélkül kezdődik meg; a mennyire hiteles kút- 

forrásból tudom, épen onnan jött tudósitások ösz- 
tönzék a pénzügyi bizottságot arra, hogy 8000 frt 
levonáet ajánljon, nem lévén kilátás arra, hogy ez 
évben végrehajtathassanak a czélba vett főlsze- 

relések. 

Tegye kiki a maga kötelességét s hajtsa reá 

a vállalkozókat is, s bizonyára 1870. öszéig sokat 

lehet még végrehajtani. 

Elkezdődött ma az igazságügyminiszter költ- 

ségvetése feletti általános vita A bal- és ezélsőbal 

részéről szólott egy egy szónok. Mindkettő elfogadta 

a költségvetési előirányzatot alapul; de mindkét 

szónok megigérte, miszerint az egyes részleteknél 

újból nyilatkozni fog; kár volt tehát az általános 

vitára vesztegetni az időt, egy óra alatt pár téte- 

loen át lehetett volna haladni, s az illető szónokok 

s a dühösebbek nyiltan jósolgatják, hogy el 
fogunk merülni a szláv tengerben. 

Mutassuk meg hát a rajongóknak, hogy 
mi nem akarunk elmerülni e tengerben ; 
hogy a szlávok érdekeit a magyar szabad- 

ság nem hogy akadályozná, de oltalmazza; 

hogy a nemzetiségeket ellenünk csak a vo- 

nagló reactio, meg azon nagy hatalom úszitja, 

mely minden szabadságnak ellensége s vi- 

láguralni politikából, Konstantinápolyig s egy- 
úttal a fekete- és adriai tengerig akar- 
ná birodalmát kiterjeszteni; mutassuk meg 

végre, hogy a magyar nem fenyeget, nem is 
kérkedik, de nem is retteg az igazságért, 
szabadságért síkra állani, a mint ezt száza- 

érdekeiért s tenni fogja ezután is : mert meg 
van gyözödve, hogy elvégre az igazság- 
nak s ebből kifolyólag a szabad- 
ságnak is győznie kell, mert ez az 
emberiség ügye. 

Vajjon ki kételkedhetnék ma az embe- 
riség szent ügyének végleges diadalában ? 

És ki hiszi azt, hogy épen az ugyne- 
vezett szláv tenger e kiterjeszkedése válhat- 
nék az emberiség ügyének javára ? 

A szlávok, mint önmaguk bevallják : 
világuralomra törnek. Vajjon az 

emberiség ügye tür-e ily mindent letipró 

uralmat? 
Az emberiség a nemzetiségeket, mint 

individuumokat respectálja, s a többség és 
nagyobb miveltség fölényét érvényesité is 
ugyanazon egy ország határai között. Mit 
akarnak a délszlávok ? 

Új országalakulásokat, melyeknek ha- 
tárait a nemzetiségek kiterjesztése képezné. 

Vajjon az országok alakulásai esetlege- 
sek-e, vagy a dolgok természetéből folyók ? 

Mi azt hiszszük: a geographicus hatá- 
rok jelezik s tűzik ki az államok határait 

rég idő óta s ezek mellőzését, kivált az el- 
szórtan lakó nemzetiségek épen nem alterál- 
hatják. 

Ime tehát haszontalan czélokat tüznek ki 
ama túlzók, kik a Balkán hegyekig, vagy 
épen Konstántinápolyig terjedő Dél Szláviá- 
ról álmodoznak és pedig a déli szlávság ja- 
vára; mert midőn ez eset bekövetkeznék: az 
reájuk nézve csak pünkösdi királyság lenne 

gzinte bizonyos. Kétségkivül veszteség az a ma 

a részleteknél épen ugy debutirozhattak volra. 

Lónyay közös penzügyérre neveztetése már 

gyar minisztoriumra nézve, hogy épen most a re- 

formok küszöbén kell nélkülöznie egy oly capaci 

tást és szakembert, mint Lónyay. Azonban ö ott 

is 80k hasznost tehet hazájának, ha a közös ki- 

adásokat helyes gazdálkodás által lehetőségig alább 

szállitja, s ezenkivül egyéb tárgyakban is a közös 

miniszteriumban érdekeinket képviseli. 

A jövő hét alkalmasint eltelik az igazságügy- 

miniszteri költségvetés megállításával s a föszám 

vevőszékről a ház előtt fekvő törv.-javaslat meg- 

vitatásával. 

Sokat beszélnek a lapok a belügyérnek az 

egyesületekről és gyülésezésekről szóló törv. javas- 

dokon át tette Európa és a polgáriasultság g- á 
latáról, mely tulajdonképen még nincs is benyujtva 

a háznak, tehát időnap előtti a vita. 

Fájdalom, hogy annyira ment még a legsoli- 
dabb hirü lapoknak is hirek utáni kapkodása, hog, 

nemcsak hiányos, hanem valótlan tudósitásoka 
felvesznek hasábjaikra, s párt conferentiákról, 

ebédek után folytatott társalgásokról hoznak tudó- 

gitásokat, s miután, természetesen, kellöleg infor- 

málva nincsenek, hoznak elterdltett hireket. 

Egy egy hirlapi kacsa, kivált ha mulatságos, 

a nélkül, hogy ártana, megjárja; de a szönyegen 

lévő tárgyak feletti társalgások elferditett előadása, 
ha szintén nem rosz szándékból történik is, még 

sem engedhető meg solid irányu lapnak. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése jan. 31-kén. 

Elnök: Gajzágó Salamon. 

Jegyzők : Mihályi P., Széll K., Jámbor P. 
A kormány részéről jelen vannak : Andrússy 

Gyula gróf, Gorove István, Mikó Imre gróf, Lényay 
Menyhért, b. Eötvös Józset miniszterek és Hiero- 

nimi Károly osztálytanácsos. 

és csak is a nagy orosz birodalom tartana 
ország-aratást. A. J. 

Pest, február 5. 1870. 
(E.) Be van fejezve a kereskedelmi minisz 

ter költségvetése, s el lehet mondani, hogy sokkal 
kevesebb idővesztegetéssel, mint a többi; nem azért, 
mintha kevesebbé vétettek volna fontolóra az egyes 
tételek, hanem mivel az ellenzék támadásai nem 

voltak annyira személyek ellen intézve, mint ed 
dig, s épen nem is vettek annyi időt igenybe. 

A levonások, melyek itt,amott a pénzügyi bi- 
zottmány ajánlata nyomán történtek, igen cseké- 
lyeknek mondhatók. 

Lényeges levonás lett volna, ha a ház elfo- 
gadja a pénzügyi bizottság azon javaslatát, misze 
rint a kolozsmonostori tanintézet és gazdasági föl- 
szerelésének költségei apasztassanak, mert ezeknek 
egy része még 1870 ben nélkülözhetőő. 

Azonban, a ház többsége a pénzügyi bizott- 
mány ezen javaslatát mellőzve, a fölezerelésre a 

miniszter által előirányzott g 
szavazta, 

Több kérvény nyujtatik be. 
Sipos Orbán: Benyujtja a jász-kun-kerü- 

leti összes néptanitók kérvényét, a melyben fize- 
téseik felemelését és nyugdijaztatásukat törvény ál- 

tal biztosittatni kérik. 
ivánka Imre benyujtja a műegyetem hall- 

gatóságának kérvényét, melyben a műegyetemnek 

ujjászervezését és Pestre történendő áthelyezését 

kérvényezik. 
Szathmáry Károly következő hat. javas 

latot terjeezti a ház elé: Határozza el a t. képvi- 
selőház, hogy a pesti magyar királyi egyetemen 
még ez év folytán hasonszenvi tanazék állittassék, 

g ntasitsa a vallás- és közoktatási minisztert ennek 

létrehozására. ; 

Ezen határozati javaslat kinyomatása elren 
deltetett. ; 

Henszelmann Imre: A lerombolásra 
szánt kolozsvári (hid- és magyar-) kapu ügyében 
a belügyminiszterhez interpellatiot intéz. 

Ezen interpellatio az illető miniszternek ki 

adatni rendeltetett. 
A képviselőház ezután elhatározá, hogy a 

költségvetés tárgyalása közt nem kivánja Henszel- 

mann Imrének a mult hóban beadott törvényjavas- 

egész összeget meg A képvisel 

latát tárgyalni. st 

Ludwigh János felemliti, hogy a pénz- 

ügyminiszteri költségvetés tárgyalásakor az ürese 
désben levő püspöki javadalmak iránt határozati 
javaslatot nyujtoit be; a ház akkor azt határozá, 
hogy az a cultusminiszter költségvetésén kivül, de 
csak akkor fog kitüzetni határnapra, mikor cul- 

: tnaminszter úr jelen lesz; kér tehát most határna. 

pot annak tárgyalására kitüzni. 
előbáz az elnök elő 

aad 

JöB aek s 

Eötvös József b. közoktatá 
Talán jó volna, miután még 
minisztoriumom költségvetésével és oz az 
ványi számadásokban elöfordul, ha meéltóztat na 
czt akkorra halasztani, mielőtt a cultusminisz e 
budgetjének tárgyalásába belépnénk ört 

tatik az előbbi határozat is, mely szei 

gyaltatnék a cultusminiszter budge 

annak folytában. Egyébiránt, ha 
rancsolni, én nem bánom, ha a 
együtt fog tárgyaltatni. 

A képviselőház belegyezi 
wigh János hat. javaslata közvetlen 
miniszter költségvetése előtt tárgyal 

A képviselőház ezután napir 
Napirenden van a közleked 

költségvetésének részletes tárgyalása 
Legelőször az elemi károk pó 

zott 200,000 frtot a ház megsza 22 
A megyei útak fentartásár 

gélyre a költségvetésben 300 
eczenkivül 60 ezer frt van elői 
ügyi bizoltság összesen csak 300 ez 
megszavaztatni. 

Bethlen János gróf a 360 

dély érdekében csonkitatlanul kéri 
annál is inkább, meri Erdélyben m 
épitése tartozik a törvényhatóságok 
előtt az államútak közé tartozott. 
azonban 16 ezer frtot a csik szer 
épitésére kiván forditani. 

A kérdés felvétele körül vita 
Mocsáry inditványa tétetvén fel 

többsége elfogadja a 400 ezer frt 
Mikó Imre gróf közlek 

jelenti, hogy a 400 ezer frtból 

telni a 16 ezer íÍrt, e igy az erd 
godhatnak . e 

Bethlen gróf inditványa e 
szavazás alá. vrn a Magndanaa 

Királ azon határozati 

szerint 

hogy az út álózat 
közmunka iránt törvény nyujtassék be 

Pulszky Ferencz 
bizottság körülbelül ugyanazt m 
báró és ezen értelemben előadó i 
monyi javaslatához, mindazonál , mi 

teriumnál minden szak külön kezelt 
telemben volna kifejezendő, h 
zottság jelentéséhez még az tétess 
a miniszterium terjeszeze be az útbálóz itot, 

és vizi útakról külön az illető ro 

szólni. 
B., Simonyi Laj 

ügyi bizottság j vaslata 
benyujtott hat. javaslatot, 
ban és határozottabban szól. 

A pénzügyi bizoltság 

javaglata elfogadtatnak, 
Tisza Kálmán a bár 

és a Bodrogh szabályozása ! 

Eördögh Frigyes pártolj Tie inak 
három Körös és Brettyó folyamok 
rését. o 

sz 

resztülvitelét ajánlj: 
Hieronimi Károl 

jegyzé, hogy ezen gátrendsz 
az áradások ellen mindeddi 
be nem bizonyittatott. 

A franczia kormány épitet 
ton mellett, mely 23 
folfogni, és képoztetelt az által, 
torok egy gránit fal által elzá 
folytán ezen 

nagy tó képezt, 
vizet felfogj 
azz árviznek 



ó Imre közlekedési miniszter : (Halljuk ! 

alljuk !) A t. képviselő úr megnyugtatást kiván a 
stvér főváros lakossága részére. A testvér fővá- 

ga tudja, hogy ezen tárgy épen most 
latt van, és hogy e terv közöltetett a 

özönségével, hogy azoknak véleménye 
kitudassék. A kormány igyekezni fog ezen tárgy- 
ban minélelőbb törvényjavaslatot terjeszteni a ház 

Wass Samu a Száva és Kulpa folyók 
ása tárgyában hat. javaslatot terjeszt a 

A képviselőház a vizépitési czim feletti álta- 
1 0s discussiot befejezvén, megszavazza a vizépi- 
t 

tán a pénzügyi bizottság előterjesztésére a Ti- 

ezésére a második rovat alatt előirányzott 247,600 

szések sikeresitésére, valamint az ezen viz-szerke- 

előirányzott 55,000 frt. 

ez ibályozására előirányzott 250,000 frtot. Megeza- 
vazza minden vita nélkül a Drávánál előirányzott 

A 8. tételnél, melyben az ország egyéb fo 

fág szabályozása került discussio alá. 

által kért 200,000 frtot szavazza meg. 

kia dlésnek ezzel d. u. 2 órakor vége lőn. 

A képviselőház ülése febr. 1-én. 
EiInök: Gajzágó Salamon. 
Jegyzők: Mihályi Péter, Széll Kálmán. 

A kormány részéről jelen vannak : gr. Mikó 
dmre, gr. Andrássy Gyula, Gorove István, báró 
Eötvös József, Bedekovich Kálmán miniszterek, és 
Hioronimi Károly osztálytanácsos. 
A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. 
A benynjtott kérvények a kérvényi bizottság- 

hosz ntasíttatnak. 
A szabályok 154. §-a értelmében bemutatja 
ezután mindazon interpellatiok, inditványok, 
zatok és törvényjavaslatok sorjegyzékét, me- 

1870. januarius folytán beadattak. Ki fog 
nyomatni és a tegok közt kiosztatni. 

Széll Kálmán előadó olvassa a pénzügyi bi 
zottság jelentését az alsóbb rendü hivatalnokok 

Ezetésének 20 0/,al felemelését tárgyazó indit- 
táhyra vonatkozólag. 
EInök: Ki fog nyomatni és a képviselő 

rak hözt szétosztatni; tárgyalásra pedig talán ak- 
kor fog kitüzetni, mikor a szolgákat illető költség 

vetés napirenden fog lenni. 
Következik a közlekedési miniszterium rend. 

kivüli szükséglete részletes tárgyalásának folyta- 
ttása, nevezetesen a 9. pont : tengeri kikötő. 
széll Kálmán jegyző : (olvassa a költség- 
vetés 9-dik pontját : a tengeri kikötő felállitásáról). 
A képviselőház megszavazza ezen rovat alatt 
előirányzott 107,000 frt összeget. 

BPulszky Ferencz előadó: A rendkivüli 
költségek fejezetének 3 dik czime alatt a bizottság 
megajánlandónak javasolja azon költségeket, me- 
lyek a vasútak és csatornák fejezetének czime 
alatt 11—12 rovatban a vasúti kezelési gyakorno- 
kokra és hajózási téli iskolára a miniszterium ál- 

tal 150,000 és 20,000, összesen 170,000 forinttal 
előirányoztattak. ' 

Ezen czimnek költségeit a bizottság 170,000 
forintban véli megállapitandóknak. Itt nincs válto- 
zás a tétolben, csak a helyben, a hová e tétel tar- 
tozik, a mennyiben azt hiszi a bizottság, hogy itt 

czimet kell felállitani. 
képviselőház ezt elfogadja. 

Felolvastatik ezután a következő tétel: 1) 
ir. vasútépitészeti igazgatóság 232,300 

vasútépités 25,027,700 frt. 
sb vita után Hollán ad némi felvilágo- 
utatja, hogy a magyar királyi vasút- 

azgatóság a közmunkaminiszteriumnak 
ntosabb intézménye, s hogy annak költ- 

resen megitélni lehessen, szükséges min- 
ekelőtt megismerkedni azon hatáskörrel, a 

elyre teendői kiterjednek. Mik a teendői ? Elaő 
és közvetlenül igazgatui az állam 

pülő vasútak épitését. Másodszor fel- 
s ellenőrizni a concessionált vasútak épi- 
3 eladata az, hogy új vasútak vona- 

zetesen oly vonaloknál, a 
vállalkozott, de me- 

a közforgalom érdekében 
azért azoknak fölméré- 
gondoskodása alatt esz- 

ra magyar miniszterinm megalakult, 
országban összesen 312 mföld forgalomban 

a Dunánál 195,292 frtban. A képviselőház 

z a mentén előforduló rendkivüli épitkezések fe- 

forinton kivül még 1.600,000 ífrtot szavaz meg, 
még pedig a bodrogközi és felső-szabolcsi átmet- 

zetekben előforduló, a szabályozási társulatok költ. 
ségén épült, de tetemesen megrongált töltések hely- 

reállitására. Megszavaztatik ezután a Marosnál 

A ház nagy többséggel elfogadja a Száva 

sza, Maros, Körös, Dráva, Taraczk és Talabor vi- 
zeken. Már most ezzel szembe állitom a személy- 

e0,000 frtot és a Kulpánál előirányzott 5,000 írtot. 

tására találtatik a vasntépitészeti igazgatóságnál. 
yóinál előforduló szabályozási munkák költségei- 

nmnek fodezésére 149,400 írt előirányoztatik, ismét a 

A ház a gr. Mikó Imre közlekedési miniszter : 

levő vasút, most 391 forgalomban levő vasúti mér. 

föld létezik. Államköltségen épült összesen 83 

mérföld.. 
Ezenkivül az engedélyezett vasútakból épülő- 

félben van összesen 308 mföld. Ezenkivül még ki- 

látásba van helyezve az országban 197 mérföldnyi 

vasút épitése, ezek közt a csatlakozás Oláhország- 
gal Galacz felé. A tervezetek mind készen, és a 

számitások helyesitve vannak, és adott körülmények 
közt e házhoz elintézés és elfogadás végett elő 
fognak terjesztetni. 

Ezeket összevéve, azon vonalak leszámitása 

mellett, melyek már forgalomban vannak, és te- 

kintve egyedül csak azokat, melyek ma a minisz- 
terium közvetlen kezelése alatt és munkában van- 
nak, azt találjuk, hogy itt 588 mérföldnyi vasútról 

van szó. Ezenkivül még megemlitem azt, hogy 
226 mérföldre van beadva tervezet, részint moz- 

donyvasútra, részint vicinál, részint lóvonatu vas- 
útakra. 

Csak még nehány számot arra nézve, hogy 
a munkakör egy kissé tisztába hozassék. 

Azon vonalakon, melyek ma tettleg épülöben 

vannak, 149 űúj állomás és 18 olyan állomás, me- 
lyeken nagyobb kiterjeszkedés, átalakitás kivánta- 
tik, azért, mert számos vonalok kapcsolódnak e 
pontokon, tehát nagyobb épületeket kell késziteni. 
Ezen állomásokon összesen előfordul 1731 külön 
épitési hely 2500 házzal, a melyek közé esik 1564 
őrház. A hidak száma a most épülő vonalokon 
2575 és ezek közt csak 172 nagyobb hid, a Ti- 

zetet, a mely mindezen teendők kezelésére és ellá- 

Az egész személyzet, mint helyesen mondatott, 175 
tisztviselőböől áll. Mi ezeknek teendője ? A köz- 
pontban van 56 tisztviselő, a különféle irodák- 
ban elosztva, a melyeknek egyrésze az alépitmé- 

nyekre, más része a felépitményekre, harmadik az 
épuületek és azoknak felszerelésére szolgál; azután 
van egy osztály, a mely különösen a fötdbeváltást 

eszközli azon vasútaknál, melyek államköltségen 
épülnek; van azután egy filiális kis osztály, a 

zleti berendezésnek is terjedni kell. A mi pedig számvevőség és a kKezelési bivatal, az iroda. Az 
államvasútaknál mindössze 83 mérnök van alkal- 
mazva, a társulati vasútak felügyeletére 15 és új 

vasútak trocirozására 21 mérnök. Kérem már most 

vannak itt a t. házban, a kik, ha máskép nem, 
legalább mint műkedvelők foglalkoznak vasúti épit- 

kezésekkel és vasúti organisatioval, azoknak bátor 
vagyok nehány érdekes kérdést felvetni. Méltóztas- 

gék ezekre felelni vagy ezeket megczáfolni. (Halljuk !) 

Tudtommal egész Német- és Francziaország- 

ban egy vasútépitészeti hivatal berendezésénél kö- 
zönségesen az a minimum, bogy egy mértföldre 2 
mérnők számittatik, sőt hegyi vonaloknál, mint p. 
a Brenner vasútnál a déli vasúttársaság egy mért 

földre a legválogatottabb mérnőkök közül 5, sőt 
6 ot is alkalmazott. Mi van mi nálunk ? Az állam- 
nak saját kezelése alatt 83 mföld vasút van, s arra 
nézve 83 mérnöke, tehát mi az eredmény ? Egy 

mértföldre esik egy mérnök, tebát oly oeconomia, 
melyhez hasonlót gróf Zichy Jenö t. képv. társam 
felmutatni nem tud. 

Tekintsük a társulati vasútaknál berendezett 

felügyeletet. Mit találunk ott ? 308 mfdön 15 mér- 
nök van alkalmazva, tehát egy mérnökre esik 20 

mföld, sok e, vagy kevés ? Én azt hiszem, hogy a 
képviselő úr, a ki ezen intézménynek eltörlését 
vagy megszüntetését inditványozta, ily eredményből 

meritette volna azon okokat, a melyek öt inditvá 
nya beadására birták. (Élénk helyeslés jobb felől ) 
A vonalzásnál 21 mérnök foglalkozik, mit dolgoz 

nak ezek ? az egész gömöri hálózaton dolgoznak 
az egész télen át, most pedig dolgoznak azon csat 
lakozáson, a mely a gömöri hálózattal Beszterczére 
és az északi vasúthoz vezet. Bátor vagyok tovább 

menni. (Halljuk !) Kérdésbe hozatott ezen személy 
zet fizetése. Az mondatott, nevetséges dolog, hogy 
egy szegény miniszteri tisztviselőnek oly csekély 

fizetése van az ily vasúti mérnököké ellenében. 
Ez nagyon természetes, mert a miniszteri 

tisztviselő állandóan van alkalmazva, nyugdijra 

igényt tarthat, ezen tisztviselők pedig 8-4, legfő 
lebb 5 évre vannak szerződtetve, a minek lefolyta 
ntán ismét elmozdithatók. Ezeknek fizetése termé- 

szetesen aránylag magasabb, de tekintsük továbbá 

az egyes fizetéseket és ismét hivatkozom e háznak 
több tagjaira, a kik különféle vasúti igazgatóságok 
tagjai; én meg vagyok győzödve, hogy nem talál 

tatik egyetlenegy társaság sem, melynél a felügye 

löők, vagy a főmérnökök vagy az osztálymérnökök 
kevesebb fizetéssel lennének alkalmazva; de talál- 
tatik akárhány, mely sokkal nagyobb fizetést ad, 

mint az állam szokott fizetni az ilyen tisztviselők 

nek. Csak egyre akarok figyelmeztetni, hogy itt 

magában Pesten a nagyobb vasúttáreaságok főmér. 

nökei, tudvalevő dolog, egyenként 20,000 frttal 
vannak alkalmazva. 

Az hozatott fel, hogy ezen intézetben csupán 
idegenek alkalmaztatnak. A kormány létesitett egy 
gyakornoki iskolát, a minő Magyarországban még 

nem volt, melyből az én meggyőződésem szerint a 
legjobb, a legkitünöbb magyar mérnökök fognak 
kikerülni. Így a vasútigazgatóságnál a mérnökök 
70 százaléka tiszta magyarokból áll, és a legkitü 
nőbb fiatal emberek már a felsőbb fokra emeltet- 

tek; az itt alakuló táreaságok a legnagyobb öröm- 
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mel fogadják ezén fiatal embereket. Ez tehát nem 
megrovást érdemlő eredmény, hanem igen is di: 
csőség az országra nézve. (Élénk helyeslés.) Midön 
berendeztük a vasútakat Magyerországban, azt 
mondhatnám véghetetlenül kevés, kimüvelt tulaj- 

donképeni magyar szakférfiak pedig épen nem i 
voltak; a miniszterium, gróf Mikó alapitott egy is- 
molát, a honnan 3 év mulva a legjelesebb fiata, 
emberek kerültek ki, minek az lett az eredménye, 
hogy midőn a hatvan miskolczi vasút megnyittatott 

és ott tisztviselőkre volt szükség, 60 ember, talán 

egytől-egyig saját iskoláinkból kikerült belföldi fia 
tal emberek alkalmaztattak. (Éljenzés.) 

Ezek otán megczáfolja Hollán Jámbor, Bo- 

igy azt, hogy a keleti vasútat 64 mfdre teszi, ho- 
lott a házban isffelemlittetett az, miszerint 80 mért- 
földre terjed stb. 

A képviselőház ezután megszavazza egyen- 
Éént az ezen tételben foglalt pontokat, még pedig: 

1. fizetésekre 143,908 frt; 2. napidijak s napezá- 
mok 26,523 frt; 3. házbérek 17,000 frt; 4. irodai 

szükségletek 13,386 frt; 5. útiköltségek 21,600 
forint; 6. segélyezések és jutalmak 500 frt; T7. új 
beszerzések és javitások 9384 frt; az utolsó pont 

pedig : Előre nem látott költségek, 20,000 frt, a 
pénzügyi bizottság előterjesztése folytán kitörültetett. 

A vasút-épités czimnél 

Várady Gábor hosszas indokolás mellett 

javaslatot terjeszt a ház elé a károlyváros-fiumei 
vasút tárgyában. 

Gróf Mikó Imre közlekedési minister: T. 
ház! A mit Várady Gábor t. képviselő ur beszéde 
elején elmondott, arra nincs szükség, hogy valamit 
mondjak, mert maga is azt mondá, hogy mond- 
hatnám: – de nem mondok, — ennélfogva a fe- 
lelet feleeleges, - hanem arra nézve, hogy ne- 
hezteli azt, miszerint az üzlet berendezésére most 
már vétessék fel a költség, azon felvilágositást 

akarom adni, hogy a mint a munkálat megkezdő- 
dik vagy halad valamely irányban, az üzletet be 
kell rendezni, hogy az anyagot a vonalhoz szálli- 
tani lehessen; a mint tehát a munka terjed, az 

az előterjesztést illeti, arra nézve megjegyzem, 
bogy nálank a vasutak épitésénél két mód követ- 
tetik. Egyik magán vállalkozók által engedély ut- 
ján, a másik pedig az állam költségén való épités. 
A mi az állam költségén épitett vasntakat illeti, 
azoknak vannak oly vonalai, melyek elkészülvén, 
az állam kezelése alatt megmaradnak, és vannak 

olyanok, melyek csak előmunkálatilag dolgoztatnak 

az állam által, concessio utján kiadatván, a con- 

cessionáriusok által a rá forditott költségek meg- 
térittetnek ; eddig, a mint igen jól méltóztatnak 
tudni, ugy járt el a ministerium, hogy azon vona- 

lokra nézve, melyek elkészülvén, az állam kezelése 
alatt maradtak, tehát melyeknek előleges költségei 
az államnak senki által sem térittettek meg, a ter- 
vezetet bejelentette a t. háznak; azonban azokra 
nézve, melyek concessióra voltak utasitva, ugy járt 
el, a mint történt a nagy-várad kolozsvári vonallal, 

t. i. megkezdette a munkálatokat, azután concessi- 
onariusok jelentkezvén, azt bejelentette a háznak, 
s a ház által helybenhagyatván a concessio, a kor- 
mány által reá tett költségek megtérittettek. 

A kormány nézete szerint akkor van ideje 

a ház elé terjeszteni a concessiót, midőn az iránt 
a tárgyalások be vannak fejezve. Igy lenne a fiu- 
mei vonalra nézve is, mert azt nem szándéka a 
kormánynak a maga kezelése alatt megtartani, ha- 

nem mihelyt megbizható társulat fog akadoi, elő 
fogja terjeszteni a háznak az engedélyezést. — 

Ezt csak arra nézve akartam mentségül felhozni, 
hogy a kormány az előmunkálatokra eddig tett 
költségeket még a ház elé nem terjesztette, meg 
szavazás ellen szólal fel, de a képviselőház 131 
szóval 85 ellen elfogadta a károlyváros fiumei vas 
ut kiépitésé, megszavazza reá az előirányzott 

73500,000 frtot. Ülés vége d. a. 2 órakor. 

Hollán Ernő államtitkár beszéde 
(a képv. ház jan. 26-iki ülésében.) 

(Folytatása és vége.) 

Általában a vasúti előterjesztésekre nézve 
többféle észrevételeket hallottam; én magam is is- 
merem az eljárást nem egy országban a continen- 

sen; többet mondhatok: tanulmányoztam alaposan 

több államnak a közmunka ügyében készitett köz- 

igazgatási elveit, és részemröl jó lélekkel mondha- 

tom, hogy nem ismerek egyetlen államot sem, mely- 
ben a kormány a vasúti engedélyek kezelésére néz- 
ve több nyilvánossággal járt volna el, mint itt Ma 
gyarországban. (Mozgás balon.) Tessék megenged- 

ni, közel megyek, itt van Bécs példája. (Zaj a ba- 
lon. Jobb felől : Halljuk ! Balfelől: Szép példa!) 
Közönségesen tudva van, hogy Bécsben szintén van 
parlament és van felelős miniszterium, s ott az a 

szokás, hogy a miniszter egy törvényjavaslatot ter- 
jeeszt be, meghatározza és tervezi a maximumot és 

a ház mindenkor megadja neki a folhatalmazást, 
hogy azon maximumon belől annak adja ki a con- 
cessiót, kinek tetszik. (Vukovics Sebő közbekiált: 
Elég rosz!) Megengedem, hogy rosz; a m. minisz- 

terium nem is követel ennyi bizalmat, de meg fógja 

engedni t. képviselő úr, hogy ez igenis jó példa 

gok, hol a nyilvánosság nem vétetik tekintetbe any- 
nyira, mint minálank. (Helyeslés jobb felöl.) De 

! tessék tekinteni a gyakorlatot Olaszországban, tes- 
ék tekinteni a gyakorlatot Francziaországban és 

az érdemes képviselő úr, ki igen sok, előttem nagy 
elismerésre méltó tapasztalásokat szerzett magának 
külföldön, meg fogja engedni nekem , hogy nincs, 

én legalább nem ismerek parlaméentet, mely előtt 
a concessio összes szövege, ugy mint nálunk, ké- 

pezze a discussio tárgyát. Én ebből nem akarom 
azt kőb etkeztetni, hogy azért ezen ház a kormány 
iránt több bizalommal viseltessék, de jogom van 
abból következtetni azt, hogy ezen kormány min- 

denkor teljes nyilvánossággal járt el. 
bory és Simonyi ellenvetéseit, kijelölvén ez utóbbi: 
nak legujabb tévedéseit a számok idézése körül, 

Különben visszatérek arra, a miből kiindul- 
tam: én nem tartom a magam nézetét leghelyesebb- 
nek és Simonyi képv. úr sem fogja kivánni, hogy 
az övét tartsam annak; de ha a vasúti előterjesz- 
tésekre nézve akár neki, akár bárkinek e házban 
észrevétele, vagy jobb terve volna, bizonyosan he- 
lyén lesz, ha arra nézve formulázott javaslatot fog 
letenni a ház asztalára, melyhez mindnyájan hozzá. 
szólhassunk, a hiányokat kiigazithassuk és javit- 

hassuk, hol javitani kell. Különben ismétlem, min- 

den eddigi előterjesztésre nézve nem volt egy eset 
sem, a melyben a kormány nem követte volna szi- 
goruan a fennálló rendszabályokat és törvényeket. 

Egy másik pontban azt mondotta Simonyi 
képviselő úr, hogy talál ő a pénzügyi bizottságnak 
a közmunka- és a közlekedési miniszterium költ- 
ségvetésére vonatkozó jelentésében egy passust, a 
mely megint azt mutatja, hogy olyan mulasztás 
történt a közmunka miniszterium részéről, melyre 
nézve kénytelen volt észrevételt tenni a pénzügyi 
bizottság és az: hogy miért nem mutatta be a kor- 
mány az új terveket és előirányzatokat, valahány- 
szos új vonel épitéséről volt szó. Itt a hibát nem 
tulajdonithatom neki, mert ő nem ismerheti azon 
körülményeket, melyek én előttem tudva vannak; 

de meg fogja engedni erre nézve is, hogy folvilá- 

gositással szolgáljak neki. 

A ház több érdemes tagja részt vett a pénz- 
ügyi bizottságnak mult évi tárgyalásaiban és na- 
gyon jól tudják, hogy mint ottani előadó a minisz- 
terium részéről épen én inditványoztam azt, hogy 
mikor egy új útnak épitéséről van szó, melynek 

előállitása mindenesetre nagyobb költségeket igé- 
nyel, habar ezen költségeknek fölhasznalása több 

évekre, egész év cyclusra vonatkozik, mindannyi- 

szor a törvényhozásnak az új előirányzat mutattas- 

sék be. Ezen véleményemet a malt évben elfogadta 
a pénzügyi bizottság, és midőn — az idén — újab- 

ban felmerült e kérdés, a penzügyi bizottság az én 
nézetemhez járult és az előadottak szerint, azt hi- 
szem, Simonyi képvis. úrnak nincs joga ebből azt 
kivonni, hogy ime oly mulasztást követett el a kor- 

mány, mely a pénzügyi bizottságot megrovásra 
késztette. 

Fölhozta továbbá mulasztásképen a t. képv. 
úr a pécs-barcsi vasútat Én megvallom őszintén, 
mivel hozta ezt kapcsolatba, vagy mit akar ezzel 

mondani, azt mai napig sem értem; én csak azon 

egy tényt jegyeztem föl magamnak, hogy ott 
is egy rettentő mulasztást követett el a közlekedésir 
miniszterium, mert midőn azon vasút megnyittatott, 
csak 28 kocsi állott rendelkezésre, minek követ- 

keztében kénytelen lesz a vasúti társaság bizonyo- 
san majd a deli vasúti társaságtól kocsikat kölcsö- 
nözni. Ebben, mondja ő, valaminek rejleni kell. Én 

ezen dolognak utána néztem és a concessio 2-dik 

§ ában azt találtam: a tervezett állomási épületek 

és meghatározott szállitási eszközök a tényleges 
forgalom szükségéhez képest fognak előáltlíttatni. 
Btt van a közigazgatási bejárásról szóló jegyző- 
könyv, mely világosan constatálja azt, hogy midőn 
ezen vasút megnyilt, azoni vonalon, moly egészben: 

8 és néhány tized mértföld hosszuságu, volt ösz- 

szesen ő gőzmozdony, 20 személyszállitó és 172 
teherszállitó kocsi, mire nézve a bizottság kijelenti, 

hogy mivel ezen szám a normális arányoknak tel-! 
jesen megfelel, mert 1 locomotiv és 2-5 kocsi tel- 
jesen elég egy mfldre, annálfogva a forgalmi esz- 
közöknek állományát tökéletesen elégségesnek ta- 

lálja. (Tetszés jobb felől.) Itt van a jegyzőkönyv, 
mely azt tartalmazzal! Az igen természetes, hogy 

midőn ily rövid kis vonalak egy másik vonallal! 
kapesolatba jönnek, mint jelen esetben a kanizsa- 

barcaival, ha különösen a köszénszállitás következ- 
tében a forgalom saját vonalán nagyobb lesz, vagy! 

maga fogja forgalmi eszközeit a szükséglethez ké- 
pest szaporitani, vagy kölcsön fog venni kocsikat; 

ez nem mulasztás, nem hiba, hanem esetleg oly 
kötelesség, melyet a kormány megkiván, és ez 

esetben a viszonyosságot is követeli. al 
Emlitette a t. képviselő ur később a kassa- 

oderbergi vasut viszonyait, és ebbőlyis nagy meg- 

rovásokat hozott fel a kormány ellen. (Halljuk !) 
Erre nézve a tényállást röviden előadom a követ- 

kezőkben : főék ! 
A Rass-oderbergi vasut concessiója eredeti- 

leg Rielil testvérek és társaiknak lett megadva, 
még pedíg, a mint megjegyeztem, nemi a magyari 
kormány által. E conocessiot, mivel az engedélye- 
sék érvényesíteni nem tudfák, átruházták, még pe- 
dig, megjegyzem, a magyar kormány elöttintá 

gyalások folytán, Lagrande dúű Moneeau éls a so- 
cieté industrielle-ren alol 

Mikor a mugyat kormány Lagrande du Moni 

ésgs érv arra, ha azt mondom, hogy vannak orszá- : ceau ég a sociotó industrielhel allott szembon, ide- 



jén látta Lagrande du Monceau irányában egy 

kissé keményebb feltételeket szabni, különösen a 

vállalat biztositása érdekében, és mikor Lagrande 

du Monceau ezen feltételeknek eteget tenni képes 

nem volt, előtérbe állitotta az pinternationale"-t, 
egy más társaságot, mely szintén Lagrande du 

Moncean patrociniuma alatt állott, akkor idején 

látta a kormány, egy szerződésen, melyet egyáta- 

lában kedvezőpek nem ismert, de mely rá nézve 

közjogi kiegyezés folytán kötelező volt, javitani 

annyit, a mennyi hatalmában állott. Felhasználta 

ennek következtében az alkalmat s a társaságot 

lemondásra birta előjogairól két vonalra nézve. Ez 

az egyik tény. A másik tény az, hogy a kormány 

a helyettesitést el nem fogadta, hanem az ő hoz- 

zájárualását az állam érdekében ujabb feltételekhez 

kötötte, hogy az épités a közforgalomnak megfe 

lelőleg teljesittessék ; hogy az épitési szerződés ál- 

talában megváltoztatva legyen. A második volt az, 

hogy egy reglement financier állapittassék meg, 

mely a fizetési módokra nézve ezen vállalatot nem- 

csak hogy kétes állapotából kiragadta, de oly ala- 

pokra állitotta, hogy mai napság az országban 

alig van pénzügyi tekintetben kedvezőbb helyzet- 

ben levő társulat mint a kassa oderbergi vasut (He 

lyeslés jobbfelől); már most ha igy állanak a dol- 

gok, habár azok nem arra vonatkoztak, hogy ta- 

lán az egyszer megállapitott kamatbiztositási ösz- 

szeg felemeltetett volna, hanem hogy javittassanak 

mindazon hátrányok, melyek mások mulasztásából 

a szerződésekben találhatók voltak, kérdem a tiszt. 

képviselő urat, mire alapitja a kormány ellen fel- 

hozott vádjait. 
Megütközött abban is a képviselő ur, hogy a 

szerződés aláirásában a pénzügyminister is szére 

pel. Megvallom, hogy engemet az lepett meg, hogy 

TB 

zottságot rendezni, melyre maig is egy európai hi- sio folyamába bevonni, Én legalább a magam ré- 
r szakférfiu Pasddal mérnők előlegesen meg van 
hiva, és megjelenése biztositva van. Ugy intézke- 
dett a kormány, hogy a helyszinén Fiuméban mind- 

azon férfiak, kik az ügyböz értenek, kihallgattas- 

sanak; és ennek folytán elfogulatlan, mindenképen 
elfogadható véleményt adjanak, és a kormány kö- 
telességének fogja tartani legjobb meggyőződése 

szerint a legjobb tervezetet a ház asztalára letenni. 

széről őt ezen a téren követni nem fogom. 
Csak azt az egy kérdést vagyok bátor még 

felvetni: mi az ő vélekedése ? Vajjon ki tesz a 
közerkölcsiségnek nagyobb hasznot, az e, ki plety- 
kákkal és mende mondákkal szemben azokkal nem 

gondolva, biven, következetesen teljesiti kötelessé- 

Szólt azután még Simonyi képviselő társam 
is a vasuti épitészeti igazgatóságról. Szemünkre 

vetette azt, hogy ott mind csupa németek, idege- 

nek vannak alkalmazva, pedig nagyon könnyü 

azon segiteni, mert a vasuti épités könnyü dolog, 
mert, a mint Ivánka Imre képviselő ur 1s megje- 

gyezte, megvannak a chablonok, azokat csak elő 
kell venni, a azok szerint könnyt vasutat épiteni, 

gét; vagy az, ki az ily utczai pletykákat felszedve, 
azokat a parliamenti discussióba bevonja ? (Élénk 
helyeslés jobb felől) Igen sokat mondott még Simo- 
nyi Ernő t. képviselő úr, - és világosan kimondta, 
hogy azon dolgokra, legnagyobb részt pletykákra, 

kávéházi mende mondákra és ha szabad hozzáten- 

nem, búkott spekulánsok sugdosásaira vonatkoznak. 
Igen természetesen arra kiterjeszkedni nem fogok; 

s igy erre idegen embereket alkalmazni szükség 
telen; ezen kivül Simonyi t. képviselő ur azt sem 
érti, hogy ezen embereket minek kell oly nagy 

fizetéssel ellátni. Én azt hiszem, hogy részben épen 

Ivánka képviselő ur a mai napon erre a kérdésre 
már megfelelt. Még némely más tárgyakra is aka- 

rok észrevételt tenni és mivel a vasut-épitészeti 

igazgatóság mint legfontosabb inetitutio a közleke 

désgi ministeriumnál külön osztályt képez, e tárgy- 

ról észrevételeimet akkor fogom elmondani, mi 
dőn a vasut épitészeti igazgatóság budgetje részle- 
tesen fog tárgyaltatni, s most azokon kivül, miket 
Ivánka Imre képviselő társam előadott, csak azt 

jegyzem meg, hogy igenis a vasut épitészeti igaz 

a t. képviselő ur ebben megütközbetik, mert mint 

a' háznak igen buzgó tagja igen jól tudhatuná, 

hogy minden vasut- törvény végrehajtásával ezen 

ház a közlekedési és pénzügyminiotereket együt- 

tesen bizta meg (Derültség) és hogy nevezetesen, 

ha valahol, ilynemtü szerződés megkötésénél szük 

ség van a pénzügyminister közbenjárására. Ebben 

tehá megütközésre okot nem látok. Különben mind 
azokra nézve, miket a kassa oderbergi vasuttársa 

ság viszonyaira nézve felemliteni bátor voltam, 
vannak ezen háznak több oly tagjai, kik ezen tár 

saság müűködésében, mint igazgató -tanácsosok ma 

gok 1 részt vesznek, s kik állitásaim valóságáról 

szintén tanuságot tehetnek. 

Felhozta Simonyi Ernő t. képviselő ur a fia 
mel vagsntat is; felhozta, hogy a nemzetnek régi 

ohaja, hogy ezen vasut mielőbb létrejöjjön és fáj- 

dalmasan jegyezte meg, hogy ott különösen a ki 

gatóságnál alkalmazva van nehány kitünö tehetségű 
fiatal ember, kik beceülettel szolgálták a déli vas 
uttársaságot és szintoly becsülettel szolgálják a 
magyar kormányt; és én semmiképen nem ismér 
hetem el azon elvet, hogy mivel valaki valaha va- 
lamely társaságnál, legyen az a déli vaspálya vagy 

bármely más társaság, szolgált, ezáltal elvesztette : 

volna azon qualificatióját, hogy a magyar államnak 

szintoly becsületesen szolgálhasson. (Élénk helyes- 

lés jobb felől.) 
Általában a déli vaeuttársaságra több észre. 

vételt tett t. képviselő ur. 
Nevezetesen ismét a közmunka-minister ur 

jelentéséből idézve az illető lapot, utal azon szer- 
ződésre, mely az országra hátrányos volna és me- 
lyet a kormány a maga felelősségére vagy a nél- 

kudl, hogy a bháznak jelentést tett volna, vállalt 

kötő épitése és elhelyezése nam ogy történt, mint 

azt az ország érdeke kivánná, hanem a mint ma- 

gánérdekok kivánták. (Felkiáltás a szélsőbalon : 

ugy van !) Engedelmet kérek, több más megjegy- 

zeseim vannak, s ha mindazokat el akarnám mon- 

dani, miket el lehetne mondanom Simonyi Ernő t. 

képviselő ur előadására, akkor ugyanis tulterjesz- 

kedném azon határokon, melyeken tulmennem az 
időveli gazdálkodás nem enged (Felkiáltások a bal- 

oldalon: (Halljuk 1) Én nagy köszönettel veszem 
ezen elnézést, csak arra az egyre vagyok bátor 

figyelmeztetni, a mi a fiumei vasut épitesének le- 

folyását és előkésziítési stadiumának minden egyes 

fokát illeti, erre nézve a közlekedési minister ur 

egy alkalommal a házban tőrtént intorpellatiora 
adott válaszában egy chronologicus előterjesztést 

tett. Bátor vagyok erre utalni és jó lélekkel mond 
hatom, hogy ebben a cbhronologicus előterjesztés- 
ben ugyan senki sem fog találni okot, hogy ezen 

ügy haladásában a legcsekélyebb mulasztással is 
lehessen vádolni a közlekedési ministeriumot. Erre 
szoritkozván, tisztán a kikötő és a kikötő ügyéről 
akarok szólani, a mint azt Simonyi képv. ur elő 
adta. Tagadhatlan, hogy a legfontosabb conceptio 
az egész vasut tervezetének öszszeállitásában min 
denesetre az, hogy a fiumei kikötő miként fog 
berendeztetni, lesz-e olyan, hogy az a tengeri for- 

magára. 
Erre nézve bátor vagyok őt figyelmeztetni, 

hogy a közmunka minister ur Ő Foelségéhez inté- 
zett jelentésének 4ő ik lapján az észrevételek kö- 

zött következő szavak állanak, melyeket tegnap 

Simonyi képviselő ur francziául olvasott fel, én 

biztosithatom egyébiráut képv. urat, hogy a mint 

én, ugy a közlekedési ministeriumban lévő tiszt- 
viselő társaim is mindenkor nyilt homlokkal és fel- 

emelkedett fővel fogunk ugy a ház, mint a nem- 4, Csgsik Szt-Mártonba 2, Gyergyó Szt Miklósba 3, 

zet elé állani, valamikor az sáfárkodásunkról tö- 
lüak számot kér. Én épen azért igen óhajtanám 
azt, a mit Simonyi képv. ur tegnap felhozott, söt 
nagyon lekötelezve érezném magamat, ha t. ház 

az ő óhajtásához képest kegyeskednek olyképen 
intézkedni, hogy neki, valamint e ház minden egyes 
t. tagjának alkalom és mód nyujtassék, mindazokra 

nézve, miket a mai napon előadására czáfolatul 
felhozni szerencsés vóltam, de a melyekre nézve 

nem kecsegtethetem magamat azon reménynyel, 

hogy nekem mindenben hitelt adjon, a minieterium 
hivatalos okmányai alapján állitásaim valóságáról 
maguknak teljes meggyőzödést szerezhetni. (Hosz- 
szasan tartó zajos éljenzés jobb felől.) 

A honvéd-zenekar ügyében. 
Erzsébeotváros, febrnár 1. 1870. Nemes 

Felső Fehérmegye közigazgatási és tövényszéki ösz- 
szes tisztikara kormánybiztos Mikó Mihály el- 
nöklete alatt, ma egy értekezleten áldozatkészségé- 
nek igen szép tanujelét adá, a midőn egyetértőleg, 
mától számitva az év végéig, tehát 11 hóra az 
500 frt és azon alóli évi fizetéssel ellátott tisztvi 
selők fizetésük félszázalékát. - az 500 frtnál ma- 
gasabb fizetésüek pedig egész fizotésük egy száza- 
lékát a felállitandó honvéd zenekar költségei fede- 
zésére, havonkénti törlesztés mellett, önként beszol- 
gáltatui felajánlották, a mi közel 300 frtnyi ösz- 
szeget biztosit. 

Azonkivül járásonként a tisztség által bizal- 
mi férfiak találtattak meg, kik a községek lakói 
szivökhöz szólva, a szivet annyira nemesitő, a hon- 

(édet dicső csatára buzditó, lelkesitő zene előálli- 
tására, az önkéntes hazafias adakozásra tért nyis- 
ganak; s nem kételkedhetni, hogy a tisztikar e szép 

azonban ma a t. ház előtt magyarul fogok felol- 
vasni: (Helyeslés jobb felől. Halljuk !) 

„Az állam 1866. évben az egész déli vaspá- 

lya-hálózatnál 91.000 frt nyers bevételt biztositott 
mfdenkint. Ezen biztositási összeg az emlitett év- 
től kezdve minden évben 1000 frttal növekszik 
mindaddig, mig 100,000 frt magasságot el nem ér. 

Az engedély tartamának ezentul fenmaradó részé- 
re az utóbb említett összeg lesz a biztositott nyers 

bevétel.4 
Mit mond ezen észrevétel? Feltünieti az 

1866. állapotot, tehát azt, mikor még magyar mi. 
nisterium nem létezett. - Feltünteti azon szerző- 

désnek lényegesebb pontjait, melyeket az állam, - 

galom szükségletének s a hátvidék vasuti kapcso 
latának teljesen megfeleljen. 

Tudom jól, magában Fiuméban is a nézetek 
erre nézve eltérnek; de tudom azt is, hogy az ér- 

telmiség legnagyobb része elvileg tökéletesen he- 
lyesli azon nézeteket, melyekből kiindulva a kor- 
mány a fiamei kikötőnek tervét elkészitette. Tu- 
dom azt is, hogy van egy kisebb csoport, mely 
ezon nézetekkel ellenkező véleményben van. De 
mindenesetre feltehető az, a mi különben, miután 

emberi dolog és mindenütt megtörténik, hogy né- 
ha közérdekkel a csekélyebb fontosságu magán ér! 
dek összettközésbe jön és néha a legjobb szán 
déktól vezéreltetve a particularis szempontok be- 
folyása alatt máskép itélnek a dolog felől, mint 
a hogyan azt a közérdek szempontjából megitélni 

kellene. Ennyit hajlandó vagyok hinni, hogy a 
különben általam igen t. férfiak ellenvéleménye ily 
befolyás alatt áll. Bátor vagyok ismételni, bogy a 
kormánynak egyáltalában nincs szándékában a ma- 
ga nézetét és conceptioját mint egy infallibilis dol- 
got álhtni oda; ellenkezöleg valamint számba vette 

az összes enrópai continentális kikötőkben eddig 
tett tapasztalatokat, a tudomány baladását és min- 

den eddig tett észleleteket komolyan figyelembe 
vette, s igy készítette ezen nagyszerü tervetk, ugy 
jövőre sem fog elvont nézetelhez ragaszkodti, ha- 

de melyik állam? nem a magyar, hanem 1866-ban 
az akkor fennállt államkormány kötött. 

Én tökéletesen beismerem, hogy ezen jegy- 
zet, mert épen jegyzet, nem terjeszkedett ki a 
részletekre annyira, hogy ez a nem avatott előtt 

is teljesen érthető legyen; és azért megengedem, 
hogy mivel astericon alatt nevezett jegyzet ahhoz 

legnagyobb készséggel megadok Simonyi képviselő 
urnak. E mellett pontosan és határozottan ismét- 
lem azt, mit a közmunka minister ur kijelentett, 
hogy ezen szerződéshez a magyar kormány hozzá 
nem járult, hogy a magyar kormányra nézve mai 

napig egyedül kötelező azon szerződés, melynél 
fogva 51/.0/, biztosittatott a déli vasuttársaság vo- 
nalaira nézve. Kérdem tehát a t. házat : miben áll 

azon protectio, melyről állíttatik, hogy a déli vas 
uttársaság a közmunka ministerium tisztviselői ál- 
tal részesittetik ? talán abban, hogy a magyar kor 
mány — bár a déli vasuttársaság nagyon megőrizte 
azon jogát, hogy a Dunának jobboldalán az ő 
hozzájárulása nélkül vasut ne épittessék – minda- 
mellett engedélyezte a győr gráozi concurrentiona 
lis vonalat ? 

Én részemről azt protectionak nem tartom. 
Kiván talán bővebb felvilágosítást a t. képviselő 
ur, hogy micsoda bánásmódot követ a déli vasut- 
társaság irányában a kormány ? Bővebb felvilágo- 
sitással bármely pillanatban (Halljuk !) szivesen 
szolgálok akárkinek. Tessék hivatalos irodáiakba 
betekinteni, meg fogják látni, hogy a mily mér- 
tékkel mérünk az egyik, olyannal méretik a má- 
eik társaságnak. (Jobbfelöl helyeslés.) Nem fojtha- 
tom el (Halljuk !) némi megütközésemet arra nézve, 

hogy Simonyi Ernő képviselő ur tegnap sajtópere 
tgyét előadásába belevonta. Nem tudom, helyes e 
az én felfogásom, de én azt hiszem, hogy Euró- 
pában a parlamenti gyaákorlat szerint oly dolgokat, 
melyek a sajtóbiróság competentiája körében elin- 
téztettek, azokat azon kivül emlegetni nem szok- 

nem tovább fog menani és egy enrópai erguéte-bi- tuk, Hegkovésbó lebet azokat a parliamenti disons- 

követésre méltó példája buzditásul szolgálva, a me- 
gye fiainak és leányainak, az eredmény nem meg 
vetendő összeggel fogja meglepni a kezdeményezés 
zászlóját kezébe vett honvédtábornokot. 

A megye tisztikara megbizásából: 
Apáthy Péter, főjegyző. 

20,592-1869. Mávrolat: 

Igazságügyminiszteri rendelet, 
a székelyföldi urbériségek országos kárpótlása tár. 
gyában 1868 augusztus 12 én kelt bel- és igaz 
ságügyminiszteri rendelet 17.ik §. mikénti fogana 

tositása iránt. 

A székelyföldi urbériségek országos kárpót 
lása tárgyában 1868, augusztus 12 én kelt bel. és 
igazságügyminiszteri rendelet 17. §. feljogositotta 
ugy a jelentkező feleket, valamint az urbéri jog 
biztost arra, hogy a földtehermentesitési alapigaz- 
gatóság tökekiszámitási határozata ellen a kézbe 

sitéstől számitandó 15 nap alatt az országos ta 
nácshoz folyamodhassanak. 

Ezen rendelet folytán felmerült azon kérdés- 
re, hogy a folyamodások melyik hatóságoál adas 
sanak bé? — ugy a czélszerüség, mint az ügyek 
nyilvántartása, és a szabatos oljárás követelmé 

némi magyarázat kivántatik, melyet ez alkalommal nyet tekintetéből rendeketik, miszerint 1. A földtehermentesitési alapigazgatóság fel 
számitási határozata ellen a felek folyamodványu 
kat azon polgári biróságnál kötelesek béadni, mely 
nekik a folyamodás tárgyául szolgált határozatot 
kézbesitette. 

2. A polgári biróság a hozzá béadott folya 
modványt, s a fellebbezett határozat és kézbesi 
tési bizonyitványok hiteles másolatát az 1869. ap 
ril 29 én kelt ügyrendtartás 203. §. értelmében 
egyszerü jelentés mellett a földtehermentesitési 
alapigazgatósághoz áttenni köteles. 

3. A földtehermentesitési alapigazgatóság a 
hozzá áttett folyamodást és mellékleteit, az összes 
előiratokkal terjeszti fel, a belügy, pénzügy- és 
igazságügyminiszteriumok kebléből alakitott orszá- 
gos tanácshoz. 

Kelt Pesten, 1869. deczember 30 án. 
Horváth Boldizsár. 

— A m. kir. gazdasági, kereskedelmi- és 

ipar miniezterinm 22641.–1869. rendeletével jan. 
1l-röl 64 községre nézve 1870 től 1873.ig, 3 évi 
fedezeti időszakra elrendelte az állami ménlovak 

használati beosztását, melyet köztudomásra kivá 
nok juttatni a végett, hogy az illető hatósági bi 
zottmányok befolyásukat ugy haszmálják fel, mi 
szerint a m. miniszteri intézkedés és a hatóság ér- 
deke érvényesittessék. 

A dézsi méntelep bebsztja a méneket 1870. 
február 8 dikán ily rendel: Báoffy Hunyadra ad ő 
darabot, Egeresre 2 drbot, Hidalmásra 8 darabos 
Dobokára 4 drbot, Borgó Prundra 2 drbot, Nagy- 
ajóra 3 drbot, Dézsre 6 drbot, Magyar Láposra 2 
rbot, Csernekre 2 drbot, Szamos- dvarhölyre 3 

rbot, Hadadra 2 drbot, Zilabra 2 drbot, Szilágy 
Somíyóra 4 drbot, Krasznára 2 drbot, Ilvamare, 
vagy Majerre 2 drbot, Beszterczére 4 drbot, Nagy 
Somkútra 4 drbot, Összegen 53 drbot. 

A rettegi méntelep beosztja 1870,. febr. 
ily renddel : Nagy-Enyedre ad 3 darabot, K.- 
jérvárra 3, Wingárdra 3, Bonyhára 2-3, Radn 
ra 5, Tordára ő, Bányabükkre bérletre 
gyelre 3, Kolozsvárra 4, Berkenyesre tt 
2, Dévára 2, Hátszegre 2, Dobrára 2, Szászváro. 
ra 3, Szerdahelyre 3, Küküllövárra 3. Összes 
52 darabot. a 

A homoródi méntelep beosztja 1870. február 
1ő-kén ily renddel: Erzsébetvárosra ad 2 darabot, 
Ballavásárra 4, Szász Régenbe 5, ,Örményesre 4, 
Székely Kereszturra 4, Maros Vásárhelyre 7, Ma- 
darasra 3, Szt Erzsébet (Hammersdorf) 2, Seges- 
várra 2, Berethalom (Birihülm) 2, Muzsna (Mes- 
chen) 2, Medgyesre 2, Homoródra 3, Szt Ágotha 
(Agnethen) 3, Nagy Sink 3, Sóvár 3. Összesen 51 
darabot. 

A sepsi szent-györgyi méntelep beosztja 1870. 
február 18 kán ily readdel: Hidvegre ad ki 2 da- 
rabot, Brassóba 4, Hermány (Honigberg) 2, Ka- 
dicsfalvára 4, Csik Csatószegre 4, Csik Szeredára 

Dálnokra 4, Kézdi-Vásárhelyre 6, Kovásznára 4, 
Borosnyóra 3, Baróthra 4, Sepsi Szt Györgyre 8, 
Zágonba 2. Összesen 56 darabot, tehát az erdélyi 
4 méntelepből beosztatik a 64 állomásra összesen 
212 darab mén. vemsz 

Kolozsvártt, fobrnár 3 kán, 1870. 
B. Bánffly Dániel, 

az erd. lóteny. biz. elnöke. 

uvJDONSÁGOK. 
(s) A honvédelmi miniszterium rendelete foly- 

tán, ott, hol honvéd zászlóaljparancsnokságok van- 
nak, lövész egyletek alakittatnak és ezekben pol- 
gári állásu egyének is vehetnek részt. Ea utóbbiak 
számára a miniszterium 10-10 darab hátaltöltő 
Werndl.féle fegyvert és 2-2 darab karabélyt ren 
delt használat végett átadatni. 

(e) Átalános hir Pesten, s mint ilyet, meg- 
emlitjük, hogy a közös pénzügyi tározát, LóÓnyay 
ö exciája fogja átvenni. 

(6) Az országképviselőknek is kedvök kere- 
kedett tánczolni, s minthogy a fársáng oly hosszu, 
a régi, Pozsonyban ma is kedves emlékü követ- 
bálok mintájára, a folyó hó utolsó hetében tár 
vigalmat fognak rendezni, Pesten. 

(e) A honvédelmi miniszterium az 1869-dik 
évben 33,335 ügydarabot látott el. 

(e) A kismesterutcza világitását ajánlju a 
városgazda jóakaratu figyelmébe. E sorok iróját a 
szombati bál után kicsiben mult, hogy egy urasá- 
gi fogat, mely szintén feledett lámpát gyujtani, el 
nem taposta a nagy sötétségben. 
1 = Luxeomburq gr. testnélküli fejével, kisérője 
optikai műmutatványokat rendez a ,Nemzeti szál- 

loda Tdik számu szobájában, reggeli 10-12 ig és 
délután 2 től fel 7 óráig. A testnélküli fej, egy 
szabadon álló, le nem függönyzött aszialra kitéve: 
beszél, eszik, iszik, szájbármonikán játazik, magyar, 
német, román és szláv nyelven társalog. A fejjel 
útazó művész — mint irja – már több világváros- 
ban megfordult s e találmányt köztetszés közt mu- 

tatta be. Belépti díj: Ülöhely 50 kr. Allóhely 80 
kr. Deák- és katona jegy örmestertől lefelé 20 kr. 
Gyermekek 12 éven alól 10 kr o. é. 

6f testnélküli — (Beküldetett) Luxemburg gi 
fejének kisérője, mély köszönetet mond a n. enyedi 
érdemes közönségnek, különösen a fiatalságnak, 
kik, kivánatukra ott megállapodván, mutatványait 
tömeges látogatásukkal szerencsélteték. t 

(?) Mindonre jut a tánczból, tehát az eddig 
elhanyagolt sétatéri padoknak is, a mennyiben a 
gétatér-egylet f, hó 24 kén padok beszerzésére ál- 
arczos bált rendez a redouteban. A legmelegebben 
ajánljuk e bált a közönség pártfogásába, már osak 
azért is, mert általa a sétatért látogatók által rég 
érzett nagy hiányon lesz segitve. 

(e) A rodoute bérlője által tegnapelőtt a 
véd-zenekar javára rendezett álarczos tá 
csak anyagi sikert eredményezett. R 
volt a szó közönséges értelmében 
mit sem tesz, csak hogy az anyagi 

maradt. A mulatság javában folyt reggeli 3 óráig. 
() Tordáról irják nekünk, bogyó napokb 

egy szabómester, nejével és négy gyermekével 
együtt a szépgőz áldozata lettt. I 

(2) A főűri körök egyik diszét, a kellem 
szellem gazdag Bánffy Irma báró hölgyet, 
Báoffy Albert kisasszonyát a napokban jegyzé 
magának élettáraul gr. Bánffy György, ki 
azon fiatal mágnásainknak, kik minden tekint 
birják a nagy közönség osztatlan becsülését. Le- 
gyen boldog e frigy, melyet a tiszta szerelem 
zealáncza füz össze! . 

(e) A bérkocsisok zsarolása nálunk 
divatba jöani. Jó volna talán, ha a fökapi 
a pesti eljárást megfigyelve, ez irányban intézk 

() Ujonczot adott Erdély a mult évben : 
zös sorhadba 5139 et, a tartalékba 575 
védseregbe 8350 et. 

(s) Wenkheim volt belügyminiszternek 
ispánok e bó 1.6ő napján nyujtották át 
albumot. 

— lelentés a kolozsvári jó 
választmányának február 4 dikén 
1. A báli bizottmány elnöke báró Báníf. 
beadja számadását a január 22 kédn tart 
mely szerint az összes bevétel volt ő1 
az összes kiadás 287 írt 80 kr; 
lem 325 frt 60 kr. A bál a á i 
kósae József 2, itj srén 
eleki Döme Gal róf Va 

gr. Bethlen 
né több rendb



kséges, hogy azok, a kik a fogyasztási egyesü- 
fizettek és a müködésnek megkezdését óhajt- 

az ügy hogyan állása felől kérdezősködnek, 
tudják, mikép az az oka annak, hogy a már- 
kiadása még nem kezdődött meg, abban rejlik, 
a bécsi szakember, a ki a nyomtatására igényelt 

ntési munkát megigérte, akkor, a midőn leérke 
ése váratott, azon nyilatkozatot tette, hogy a mun- 

, hogy biztos állandóságot igérjen, kivihe- 
; most tehát foly az intézkedés, hogy a már- 
tten helyt más módon készüljenek. Szt. 
() Emlitettük, hogy gr. Mikó ő exciája fel- 
zZicby családot az engedély iránt a zsel- 

evéltárnak történelmi czélokból leendő átvizs- 
gálására. Ennek folytán a család feje gróf Zichy 
ároly kijelenté, hogy az átvizsgálásba beleegye- 

és erre vonatkozó levele a történelmi társulat- 
nak folyó hó 3 kán tartott ülésében olvastatott fel. 

() Egerben egy katonakötelesnek pikkelyes 
kigyóbőre volt. Nem valami elátkozott királyfi? 
() Tolnay Gábor Gyulafejérvártt állomásozó 

onvédőrnagy a legszivélyesebben fogadta a sza- 
bad sággal hazainduló honvédeket; nagy lakomát 
adott számukra és az ötven legényből álló csapat 
utólagosan is háláját fejezte ki a derék örnagynak. 
AA szamosujvári ev. ref. egyház temploma 

épitése javára f. hbó lő dikén fényes tánczvigalom 

hivta 

(Beküldetett.) Félreértés mellőzése végett hivjuk, a t. közönség figyelmét és részvétét, any- 
nyival is inkább, mert ez előtt is e tánczvigalom 
egyike volt a legélénkebb- és népesebbeknek. - 
Egyházi előljáróság. 

— Pályázat nyittatik Küküllömegyében egy 
engedélyezett állatorvosi és egy üresedésbe jött 
erdőszi állomásra; mindkettő 300 o. ért. frt évi 
fizetéssel. A pályázni kivánók okmányaikkal föl. 
szerelt folyamodásukat f. év márczius utolsó nap- 
jáig a megye tisztségéhez beadhatják. D. Szt.Már- 
ton, febr. 2. 1870. A megyei tisztség megbizásá- 
ból: Kispál Sándor, aljegyző. 

() Karinthiában oly hideg van, hogy a hév- 
mérő 28 fokra szállott s a madarak csak ugy hul- 

lanak le röptükben. Bizony mi sem panaszkodha- 
tunk a meleg miatt 

KÜLFÖLD. 
Páris, febr. ő.. Daru az összes követeket 

értekezletre hivta meg. Francziaorszég déli hatá- 
rain bourbon mozgalmak vehetők észre. 

A törvényhozó-test elhatározá, hogy egy 18 
tagból álló külön bizottságot fog a kereskedelmi 
s tengerészeti enduettel megbizni. 

A legujabb orosz kölcsönnel nagy zajt ütnek 
Párisban. Az aláirások tömegesen történtek, mit 

mondás kivántatik meg. Bajorországnak az Austria 

latkozott. Ezen kivánat ellenében, mely a szüksé- 

különben Rothschild patronatusi befolyásának tu- 
lajdonitanak. E kölcsönről mondva volt, hogy a 
keleti kérdéssel függ össze. 

Különben a ,„Jonrnal de St. Pétersbonrg2 
(Gorcsakov herczeg lapja) megczáfolja, hogy az a 
keleti kérdéssel, illetőleg a török hadcsapatoknak 
a montenegroi határokon való öszpontositásával 
volna kapcsolatban. A keleti kérdésben - ugy- 
mond — minden nagyhatalom a béke mellett nyi- 

ges erélylyel fejeztetett ki, a török kormány nem 
idézbet elő szándékosan olyan válságot, a mely ép 
ugy ellenkezik saját, mint Európa érdekeivel. 

Muünehen, febr. 5. A kamarában ma a fel- 
irati vitákat folytaták. Hohenlohe herczeg a bajor 
kamarában folyó harczot a jelenlegi világ harcz 
egy részének mondja, melyben az ellenfél az ál- 
am uj alakulását czélozza, támaszkodva az abso- 
lutismusra, és az egybázra. Nemzeti összeköttetés 
teremtésére a nagyobb államjogoknak közös tár- 
gyalása és kezelése, de nem az azokról való le- 

és Poroszország közötti ösziute kibékülésre kell 
törekednie, mivel ez biztositja az európai béke 
fenmaradását. Erre megkezdték a részletes vitákat. 

Páris, febr. 5. Hirszerint a lyoni érsek és 
a nimesi püspök meghalt. 

Az angol municipalitások ajándékát áthozó 

küldöttség jannár 31-kén Brüsselbe érkezett, hol 
nagy ünnepélyességgel fogadtatott. 

A küldöttség elnöke Gourley beszédet tartott 
s átadta az ajándékot, melyet a király igy köszönt 
meg: „Sok királyi lak a csatamezőn szerzett zász- 
lókkal és harczi diadaljelekkel van ékegsitve, önök 
nekem egy becsesebb diadaljelt a barátságét 
hozzák. Pompás ajándékuknak mindig tisztes he- 
lye lesz palotámban. Ép oly kedves lesz utódaim- 
nak, mint nekem, és nem kételkedem, hogy midőn 
azt bámulandják, igyekezni fognak Anglhában ép 
oly érzelmeket kelteni fel, melyeket önök most ki- 
felezének. A mi engem illet, én nagyon keveset 
tettem, hogy azt megérdemeljem; én azt csak az 
önök nagy és nemes nemzete nagylelküségének 
tulajdonithatom.6 sz 

Távirati tudósitás a béosi bőrzéről. 
Február. 9-n: 59, Metalignes 100 frt 60 55. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.30. Kamat 60 55. 
1860. Kölcsön 93 20. Bankrészvény 728. Hitel- 
intézeti részvény 200 ért 262.50. London 10 fi st. 
100 Ért. 231/, ar 123 40. Ezüsi 120 90. Cs. királyi 
arany 5.81. a 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79 25. 
Temesi 77. - Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. adatik, a melyre a czél szentségéből kifolyólag fel- 

MNVANAMS. 

(69) 

MHMirdetménmny. 
A magy. kir. távirdai kórmány (a földmivelés, Ipar és kereskedelem ügyi m. 
. Ministerium III/4 osztálya) az 1870 dik év folytán elkészitendő uj távirda vona- 

lok épitését, valamint az uj huzalék vezetékeknek a már feonálló távirdavonalok 
oszlopaira leendő alkalmazását elfogadható feltételek alatti alkukötés utján szándé- 
kozik eszközöltetni. 
z e czélból szükségelt anyagok és szerek kö üll a távirda oszlopokat, a ve- 
zetékeknek a faoszlopokra való erősitésére szolgáló vastartókat, csavarokat, elszige- 
telőket az ő m/m átmérőjü vassodronyt, az elszigetelöknek a vastartókra való erősi- 

téséhez szükségelt gypsct, a verető sodronyoknak az elszigetelökböz való megkö- 
tésér szük éges kötő huzalt, a huzalék egybekötéséhez szükségelt forrasztó ónt, és 
rrasztó üstöket az egyes veze ékek huzalai kife zitéséhez és összeköttetéséhez 

lóősa 1870. (1—2) 
aA5s81 

forra 
szükséges csigasorokat és huzalkötőgamókat a távirdai kormány fogja adni, és ugya- 
naz fogja ezeket a szükséges mennyiségben el-zállittatni még pedig az országutak 

és épités alatt levő vaspálya vonalrészek mentén ép endő távirda vezetékek számá- 
ra rendesen az egyes vonalok végpontjaira, a már üzleti használatban levő vas- 

palyák mentén épitendő vezetékeknél pedig az egyes vaspálya állomásokra, a vál- 
lalkozónak csak azok részletes elosztása leendvén k telessége. 

Miuden egyes vezeték kiépitésének szorosan az illető előirányzat értelmében és 
a munkára való felügyelettel megbizott épitész részletes utasitásai szerint kell tör- 
ténni általában megjegyeztetik, hogy egy mértföldnyi távirda vonalra rendszerint 160 
támpont esik. 

A további feltételekről és részletetes adatokról alólirott szakosztálynál lehet bő- 
vebb tudomást szerezni. 
Az 1870-dik év folytán a következő távirda vezetékek kiépitése van szán- 

dékba véve. 
1. Egy hármas vezeték azaz egy vonal 3 huzallal Csabától 

és egy egyszerü vezeték az Illavahidtól Kutináig és Nasiktól Mrtf. 
Eszékig a fennálló oszlopokon.02, 

22. Egy egyszerü új vezeték a Temesvártól Uj-Pécsen és Mohácson át 
NBecskerekig menő országut mentéön.118 , 
a Pardányig és B.-Szt-Györgyig vezetendő kettős új vezetékekkel 
együtt ... 
és egy egyszerű vezeték N.-Becskerektől Uj-Becsén át Ő-Becséig 
a fennálló oszopokonn.... 66, 

23. Egy egyszerü új vezeték Ó Becsétől Szt Tamáson át Verbászig 45 , 
és egy egyszerű vezeték Verbásztól Zomborig a fennálló oszlo- 
pokon .. 

24 Egy kettős vezeték Szegedről Horgosig a fennálló oszlopokon 20, 
egy kettős új vezeték a Horgostól Ő Kanizsán, Zentán és Adán át 
Ö-Becséig menő országut mentén . . ..04, 
és egy kettős vezeték Ő-Becsétől Ujvidékig a fennálló oszlopokon 6.5 , 

25. Egy egyszerü vozeték Aradtól Károly Fehérváron át Kolozsvárig 
a fepnálló oszloppokon..A, 

26. Egy hárombuzalu vezeték Pesttől Czeglédig. 9938 
és egy kettős vezeték Czeglédtöl Szolnokon át Aradig a fennálló 
oszlopokon z0, 

27. Egy egyszerü vezeték Pesttől D.-Földváron és Mohácson át Vil- 
lányig a fennálló oszlopokon 

28. Egy kettős vezeték Pésttől Szobbig 89,, 
és egy egyszerü vezeték Szobbtól Tarnóczon át Nyitráig a fenn. 
álló oszlopokonnno...196, 

29. Egy egyszerü új vezeték az Ipolyságtól Léváig menő országut 
mentén.svandap 
egy egyszerü vezeték Lévától Nyitráig 60, 
egy kettős vezeték Nyitrától Trencséigg 129 , 
és egy egyszerü vezeték Trencséntől Zsolnáig a fennálló oszlopokon 100 , 

30. Egy egyszerü vezeték Kanizsától Barcsig a fennálló oszlopokon 120 
egy egyszerü új vezeték Drávától Miholjacizgzgz . 

és egy egyszerűü vezeték Miholjactol Észékig a fennálló oszlo- . 
pokon : p 

31. Egy egyszerü vezeték Czeglédtől Szegedig Tö/, 
és egy kettős vszeték Szegedtől Kikindán át Temesvárig a fenn- 
álló Oszlopokonanon,"na,;,.,.,.,.,.,.... . ld 

32. Egy kettős vezeték Szabadkától Zomboron át Bajáig és Zombor- 
tól Eszékig a fennálló oszlopokon..230 , 

33. Egy egyszerü vezeték Dévától Piskin át Váraljáig a fennálló osz- 
lopokon 
egy egyszerü uj vonal a Váralyától Hátszegig menő országut 
menten.... 
és egy kettős új vonal a Vajda Hunyadig menő országut mentén 

34. Egy egyszerü vezeték Kassától Rosnyóig a fennálló oszlopokon 
35. Egy kettős vezeték Kolozsvártól Deésig a fonnálló oszlopokon 
36. Egy egyszerü vezeték Zábrábtól Varasdig a fennálló oszlopokon 1 
37. Egy egyszerü vezeték Ujszönytől Laitha melletti Bruckig a fen- 

nálló oszlopokon....1ő6 
38. Egy kettős uj vonal a Szekszárdtól Bonyhádig menő országut 
mentenn.z28 

39. Egy egyszerü vezeték Veszprémtől Füredig a fennálló oszlopokon 27 
40. Egy kettős ujvezeték a Habrovétól Bicseig menő országut mentén 0ő 
41. Egy egyszerü uj vezeték Buczavától Breznobányáig menő ország- 

utytnentén ..8 
42. Egy kettős uj vezeték Mosonytól Óvárig menő országut mentén gé 5 
43. Egy kettős uj vezeték Adosevectől Sidig menő országut mentén . 

A 3. 5. 6. 7. 8. 9. és 10. tételek alatt elősorólt uj vonalok épitésével a je 
lenleg az országut mentén fennálló vonalok lebontása is össze van kötve, és az e- 
zek lebontásából, a 3-ik tétel alatti vonal kivételével - nyert oszlopok egy része az 

egymásutánni sorba épitendő uj vonalokra lesznek forditandók. 
Az elősorolt vonalok közül egynek vagy többnek kiépitésére vonatkozó aján 

Nagy Váradig . . 116 Mrtf. 
2. Egy hármas vezeték Ességtőöl-Villányig. 45 , 
s . Egy kéthuzalú vezeték Temesvartól-Aradig . Tö, 
4. Egy öthuzalú vezeték Debreczentől Nagy-Károlyig . 100 , 
. Egy öthozalú vezeték Nagy-Károlytól Szathmárg.. ö0, 
6. Egy négyhuzalú vezeték Szatmártól Halmin át Királybázig . 6, 
7. Egy háromhuzalú vezeték K rályházátol T. Ujl kig... 30, 
8. Egy négyhuzalú vezeték T. Ujlaktól Beregszászon át Bátyú-ig . 53 
9. Egy háromhuzalú vezeték Baryutól Munkácsig ., 
10. Egy háromhuzalú vezeték Károlyházától Huszton és Bustyahá- 

zán át M. Szigetirr.. 90, 
11. Egy háromhuzalú vezeték Bátyútol Csapón és S. Ujhelyen át, 
Szerencsig . 13.0, 
12. Egy háromhuzalú vezeték S. Ujhelytől Kassáig 69, 

13. Egy hárombuzalú vezeték S. Tarjántól, Solyomig . ., 
A fennebbi 13 szám alatti vezetékek az épülés alatt levő vaspályák mentén 

jonnan épitendők. 
14. Egy egyszerü vezeték Habzánytól Krompachon át Iglóig az épülő 

vaspálya menten...... T4, 
elhlhez csatoltatván a Szepesvár aljára és Gölniczbányába menő 
országut mentén épitendő kettős kiépitése is. . 18, 
1ő. Egy egyszerü uj vezeték a Bicskétől Tatán és Almáson át Uj- 

szönyig menő országut menten.... 8-4 
és egy egyszerü vezeték Bicskétől Alcsutig a fennálló oszlopokon 10, 

16. Egy egyszerü uj vezeték a Besztercebányától Körmöczbányán át 
DPDrivigyébe menő országút mentéün. 6ő, 
17. Egyszerü új vezeték Ujvidéktől Palánkáig 

168. Egy egyszerü új vezeték a Szegedtől Kis-Zsomboron át Nagy- 
Szent-Miklósba menő országut mentén .- T 
egy kettős új vezeték Kis-Zombortól Makóig.. 10, 

és egy egyszerű vezeték Nagy-Szt-Miklóstól Perjámosig a fennálló 
oszlopokon. 28, 

Egy egyszerü új vezeték a Perjámostól Lavrinon és Kis-Becske- 
reken át Temesvárra menő országut mentén... s:z, 
és egy kettős uj vezeték a Lovrintól B.-Komlósig menő országut s 
menten....... 
Egy kettős újvezeték a Nagy-Szombattól Szeredig menő országut 

latok 100/, bánatpénzzel ellátva f. é. február hó végéig alulirott szakosztály. 
nak nyujtandók be. Ezen ajánlatokat illetőleg megkivántatik, hogy azokban határo- 
zottan meg legyen nevezve az épitésre elválalandó egész vezeték, valamirt az épi- 
tési ár mértföldek vagy támpontok szerint meghatározva, az irásos ajaánlathoz csa- 
tolandó egy hiteles és érvényesnek fekinthető bizonyitvány arról, hogy ajánlattevő 

czen muokálatok kivitelére szükséges pénzerővel rendelkezik és hogy azon felyül 

mentén 2.1, Képes, alkalmas és bizalomra méltó egyeniség. a .- Pest o10 annár 26 án 
któl Pozsegán és Pakraczon át : , j 

avab dsnenó gee en . a ..0 n A földmivelés, ipar és kereskedelmi m. k. ministerium III/4 szakosztálya. 

NEM HIVATALOs. 

CIETI JÁNOS és TÁRSA 
divat IAZÁNtFÁNBA megérkeztek 

inő szép és nagyválasztékba Dáli selyem és Gázir köntös 

kelmék; minden szinü Hriliántim tarlatánok és hozzá kész fod- 
ok ékitni. Nagyválasztékba mói atlasz és szövet Topánok, 

finum női és férfi kesztyüűk. 
bivatos legyezők, (fehérek) Ezeduinok, Felerinok 

és párizsi virágok. 
Kitünő jó varrógépek Teh Szinger M. newyorki gyárából. 

css mmo 

60) 
pénzszek- 
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m Első europai betörés és tüzmentes 
rénygyár tulajdonosa : 

Bécsi Wertheim F. és Társa 
ajánlja gazdagon ellátott gyári raktárát Kolozsvártt, Szilly A. urnál (Főtér, gr. 
Teleky-ház), hol mindennemü pénzszekrények eredeti gyári ár mellett ta- 
láltatnak. Bécsi 

Bode Miksa és társa kizárólagosan szabadal- 
mazott göz-mosógép gyári raktára Szilly A. urnál 
Kolozsvártt, hol ujonnan föltalált és általánosan elis- 
mert legezélszerübb: 

kávé pörkölök, vajkészitők, valamint ruha-facsaró 
gépek eredeti gyári ár mellett kaphatók. 

T Vidéki rendelmények pontosan és gyorsan esz- 
Eözöltetnek , kivánatra rajzminták és árjegyzékeok 
bérmentve küldetnek. A 

T. Szily Alajos urna helytt. 
A z ön raktárában található M. Bode féle mosó- 

[ gépet alólirtak háztartásainkban használatlba vevén 

l teljes készséggel ismerjük el, hogy e gép által a 

fejérnemük mosásánál tetemes időt, pénzt, fáradságot kimélhetni és ezen ivül a rü 
hák épségben tartására hasonlithatlanul jobb szolgálatot tesz, mint a szokásos kéz- 

zelmosás. 
Kolozsvártt, oktober 23-án, 1869. 

v 

Gámán Zsigmond: Wagner Frigyes. Tauffer Ferencz. 
1 

(65) (1-4) 

Tauffer József 
Mereskedésébem 

az óvárba kapható: kupás üvegekbe fi- 
nom 18S41-beli leppendi bor, cse- 
rébe 70 kr. és 1862-beli budai 
piros 50 kr. 

,(6 ( 
Erdősz-állomás kerestetik. 

Ki egy erdőkedvellőnek hazánkban, 
vagy Erdélyben , erdőszi állomást eszközöől, 
tiszteletdíjul első évi fizetésé átengedi. 
Becsületessége zálogául, kész 5000 forint 
értékü fekvő birtokkal jót állani. 

Bővebben értekezhetni (Magyarhon) 
B. Csabán levél által I. Ht. E. czim 
alatt poste restante. 

) 
Kolozsvárra megérkezett 

mel EHtRó 
testnélküli feje. 

A ,„Nemzeti szálloda 7-dilk 

számu szobában reggeli 10-12, dé 
lután 2-1/,7 óráig látható. 

Nevezett testnélküli fő beszél 
eszik, iszik, szájhármoni 
kán játszik, magyar, német, ro 
mán és szláv nyelvben társalog. 
Emlitett fő egy szabadon álló 

e nem függönyözött asztalon les 
itéve. 
Ezen igen érdekes műmutatvány. 
heddig az optikának legnagyobb vív 
mánya és netovábbja, London, Párizs, 

szt. Pétervár, Bécs és több világvá 
osokban; utóbb Temesváron és Ara 

don lá napokon át köztetszéssel mu 
etattatott miről a hirlapok emlitésttettek. 

eD) A nagy érdemü közönség kegyes lá- 
togatását alázatosan kéri 

LUXEMBURG FElE és kisérője 
Belépti-dij: Ülöhely 50 kr. Állóhely 

230 kr. Déák és katonajegy örmester 
A ől lefelé állóhely 20 Er. gyermekek 
K12 éven alól 10 kr. 

G 

Valódi franczia Cognac 
eredeti áron kapható: , 

FOLLY és HUTFLESZ bizományi 
raktárában Kolozsvártt. 
Egy palaczk ára .z 

, „legalább 12 palaezk 
egyszerrei megvételénél 1 frt. 80 kr. 

(66) 10a (1-5) 
Dr. Pattison 

csúzvattája 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit csúzt 
és köszvényt, minden alakban, u. m. 
arcz , metl, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 
és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 
ágyékfájdalmat. s 

Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 
40 kron kapható : Kolozsvártt ENGEL J. 
JÓZSEF gyógyszerésznél. 

(1—6) 
1 orsz. sza- 

A valdói .ma- 
ott legujabban ő Felsé- 

? e álkal kiváltsággal hi- 
tüntetett, az orvosi kar 

tól megvizsgált, sikeresnek talált , ezerféle- 
képen kiprobált titkos szer a patkányok házi 
s mezei egerek, vakandok és svábok teljes 
kiirtására, (melyet sokfelé, megpróbáltak ha- 
misan utánozni s árulni), hamisitatlan minő- 

ségben, Kolozsvártt Fólly és Hutflesznél (a 
főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és 
Szebenben J. B. Misselbacher és fiainál 
kapható. 1 nagy bádog 1 íft, kis bádog 80 k. 
Egyes bádog megrendelése is utánvétel me- 
lett gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható 

citrom-kenőcs, egyedűli szer a fagyhójagok és tyúk- 
szem ellen, 1 tégely 50 kr. 

Nyomatott az ev. rei. főtanoda betütvel (Bel-farkasntcza T74 sz. 


